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Megjelenik minden nap a hétfőn 
és ünnep utáni napok kivételéveli

Szerkesztőség és kiadóhivatal : 
Apácza n. 8. sz.

A er. »rkesztSség kéziratok visszaadásira 
vagy megőrzésére nem vállalkozik.

Előfizetések és hirdetések akiadó­
hivatalhoz intézendők.

Byyes nzdtn dra 4 kr.

Szacsvay Imre emlékezete.
Hogy is lehetne azt elfelejteni!
Mikor az évszázadok óta. forrongó 

vulkán egyszerre újra kitört; mikor a rég­
óta hüvelyében rozsdásodó kard újra vil­
lámokat szórt a harcz mezején; mikor a 
szabadság tépett lobogója ismét győze­
lemről győzelemre vezette a magyart és 
mikor mindezt megsemmisítette egy ret­
tentő végzet, melynek nyomában bitófák 
sötétleltek, gyilkos sortüzek villámlottak 
s egy rabbá tett ország kesergett szabad­
sága sírja fölött reménytelenül — lehetne-e 
azokat a dicsőséges és gyászos napokat 
valaha elfelejteni?

Nincs egy napja az évnek, melyhez 
egy megnyert csata, vagy egy megdicsőült 
vértanunk emléke ne fűződnék.

Nincs hely e hazában, a hol meg­
állva, ne kellene eszünkbe jutnia vala­
mely nagy emberünknek ama nagy 
időkből.

Letiporhatta a hatalom hőseinket, de 
győztesek a vértanuk maradtak. A zsar­
nokság eszközeit régen elfödte már a 
megvetés és a feledés, de a kivégzettek 
emléke évről évre megjelen köztünk, 
mintha számon akarnák kérni, elfeledtük-e, 
miért ontották ők vérüket?

Szacsvay Imre emlékét üli ma a ke­
gyelet . . .

Fiatal ember volt, a kinek jól esett 
volna a támogatás pályája kezdetén. Es 
ö nem kérte a támogató kéz segélyét, 
mert az a kéz hazája szabadságát tartotta 
lenyűgözve.

Nem voltak nagy uradalmai, a me­
lyekre támaszkodva, biztos fedezet alatt 
vehette volna fel a harczol a nemzet el­
lenségeivel. Es mégis kiállt a küzdő síkra, 
mikor nem volt egyéb fegyvere az ifji 
lelkesedésen kivid.

Azaz volt egy nagy gazdagsága, a ! 
mely ellöntette előle az akadályokat: ha­
talmas tehetsége, alapos képzettsége.

Erre támaszkodva, vette fel a küzdel­
met a fiatal ügyvéd a maradi párttal 
Nagyváradon. És vezérszerepel tudott 
magának biztosítani társai közt, tiszte­
letre kényszeritette ellenfeleit — de azt 
lleni tudta megakadályozni, hogy a kor­
teskedés és vesztegetés ki ne buktassa 
állásából.

Huszonöt éves korában bevégezte első 
Pályafutását és gondolkozhatott róla, ho­
gyan Ind uj pályái kezdeni?

*

Más idők voltak azok — vagy az em- 
berek voltak különbek?

A kibukott tisztviselő nem koldult uj 
állást alázatosan megfordított köpönyeggel. 
Megmaradt elvei mellett s igyekezett meg­
élni a maga emberségéből.

Lángesze, alapos tudása most bizo­
nyult igazi kincsnek. Nemcsak megélt, 
hanem még vezetni is tudta az elcsüg­
gedt bihari ellenzéket s vezette retlent- 
hetlenül a győzelemig. Rövid négy év el­
teltével megteszi hóditó körútját a tizen­
két pont, megesküszik az egész nemzet, 
hogy »rabok tovább nem leszünk* s a 
fiatal ügyvéd, mint Nagyvárad képviselője 
kezd uj pályát — most már harmadszor.

Nem habozott itt hagyni nagy isme­
retségét, jól jövedelmező irodáját. Ment, 
mert a haza hívta, ment az ismeretlen, 
már előre is veszélyesnek ígérkező uj 
pályára

Ugyan ki csinálná utána a mai prak­
tikus korban ?

Mások ma az emberek; vagy az idők 
szelleme változott?

*

Beborult az ég Magyarország felett, 
néha villámok is czikáztak keletről és 
nyugatról. A gyönge idegzetüek siettek 
kifeszitett esernyővel félrehuzódni a veszély 
elől, nehogy valami kósza villám bennök 
is kárt tegyen. A nemzeti érdekek tör­
vényes pajzsa, a nádor adta rá a példát, 
miniszterek, képviselők, tábornokok utá­
nozták — annál inkább jaj volt az áll­
hatatosan megmaradóknak!

Nagyvárad fiatal képviselője nem in­
gadozott.

Harmincz éves volt, a ki előtt olt 
állott az élet minden reménye. Mi volna 
lehetetlen egy férfikora kezdetén álló láng­
elméjű embernek? És ő nem habozott a 
jövő Ígéreteit odadobni a csaknem biztos 
elbukásnak — mert a haza kívánta.

Sőt ő volt az, a ki kifejezésre juttatta 
a győzelmi mámorban elragadt nemzet 
merész Ítéletét, melylyel a béke utolsó 
reményeit is kettévágta az országgyűlés 
ezzel az egy szóval:

— Nem!
Ezért a sújtó nem szóért kellett meg­

halnia.

Élete, működése az országgyűlésen 
méltó párja, a harczmezőn küzdő hősö­
kéhez; halálában az aradi tizenhárom 
méltó társa lelt.

És ha most szelleme megjelen köz­
tünk és számon kéri, mit lettünk, hogy 
csúfos halála ne történt légyen hiába: 
nyugodtan mulathatunk a mai emlék­
ünnepre.

Nem feledtük el azokat, a kik ériünk 
áldozák magukat. És mikor megemléke­
zünk róluk, felújítjuk a szent fogadalmat 
is, hogy a melyért ők éltek és haltak, 
ugyanazért a szabad, független, boldog ha­
záért élünk és halunk mi is!

Ezzel állítunk legméltóbb emléket 
szabadságharczunk vértanúinak s azok 
közt első népképviselőnknek: Szacsvay 
Imrének.

Szacsvay Imre élete.
Nemzeti mozgalmainkban kiváló szerep 

jutott mindig Nagyváradnak. Nemcsak fontos 
hadászati és néprajzi fekvése, hanem lakossá­
gának erős hazafias érzülete is csakhamar elő­
kelő szerepet juttatott neki az eseményekben. 
Így volt az 1848/49-ben is. A mellett, hogy itt 
volt a magyar állam lőporgyára s igy Nagyvá­
rad táplálta a honvédek fegyvereit, innen szár­
mazott a forradalom legfontosabb államirata, a 
függetlenségi nyilatkozat is: Szacsvay Imre 
képviselőnk tollából.

Hatalmas, még ma is gyújtó okmány volt 
az, tele történelmi tudással, nemzeti lelkesedés­
sel. Minden szava gyilkos fegyver a zsarnok­
ság ellen, azért kellett szerzőjének a kard hő­
seivel egy sorsra: a bitófára jutnia.

Szacsvay 1818. nov. 1-én született Sályiban. 
Atyjának, Lajosnak közeli rokona volt Szacsvay 
kurucz kapitány, anyja, Stílvay Johanna csa­
ládja is szerepel vitt a nemzeti ügyek védelmé­
ben s a gyermek Imre már a családi képek és 
emlékek látásából is magába szívhatta az el­
nyomók gyűlöletét.

Jogot végzett és pedig két évet Nagyára­
don, a többit Kassán, aztán 1837-ben elhatá­
rozta, hogy papnak megy. Atyja még örült, 
hogy szorgalmas, tehetséges fia, a ki addig is 
első volt társai közt, a szép jövőt Ígérő egy­
házi pályára lép s ugyanazon év őszén felvitte 
Lajcsák püspökhöz. A püspök végigmérte a 
fiút, de az nem nyerte meg tetszését.

— Hiszen ennek még a szeme sem úgy áll, 
mint a hogy állania kell egy papnál I

Ez volt a kritikája s ezzel adott nekünk 
egy fényes tehetségű képviselőt, a szabadság- 
harcz történelmének pedig egy erős lelkű vér­
tanút.

Egy évig a megyénél vállalt állást; már 
ekkor kitűnt szónoki tehetsége és ellenzéki 
gondolkozása, úgy, hogy 1839-ben Biharmegye 
nagy fia, Beöthy Jdön mellé jutott jurátusnak. 
Ebben az iskolában még jobban kiképezve jött 
haza, a mikor Biharmegye esküdljévé válasz­
tatott meg.

Hanem az ellenzék uralmának véget ve­
tettek — felülről. Apponyi kanczellár kiadta a 
jelszót, hogy hogy az ellenzéket össze kell törni 
bármi áron. A politikai »kapaczitálás« módjait 
nem a közelmúltban találták ki s a bihari 
konzervatív töredék is tudta, hogyan lehet 
»bármi áron« uralomra jutni. így esett meg, 
hogy 1844 ben a tisztujitásnál minden ellen­
zéki — köztük Szacsvay is — kibukott.

Nagy veresség volt ez a szabadelvűekre, 
mert hiszen Biharmegye — akkor! — a nem­
zeti ügy rettenthetlen ollalmazőja volt. De a 
kormánypárt sem örülhetett diadalának, mert 
az ellenzék megtörése, úgy látszik, semmi áron
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i
sem volt lehetséges. A vezetésről leszoríthatták 
őket; annál élesebben vették föl a harczot a 
zöld asztalnál. A konzervalivek inditaltva érez­
ték magukat vaskosabb érvekhez folyamodni 
s hajdúkkal — akkor ezek helyettesítették a 
zsandárokat — kapaczitáltatták a keményebb 
vezéreket. Egy ilyen alkalommal Szacsvay is 
sebet kapott homlokára. És végre is minden 
erőszak mit ért ?

Megjött 1848. márczius tizenötödike.
Az előbb hatalmas kormánypárti urak 

igyekeztek fejüket hamarosan válluk közé kapni 
s barátságos mosolyok közt feltűnés nélkül el­
párologni. A szabadság régi bajnokai pedig egy­
szerre elérték óhajaik teljesültét. Szacsvay 
mint fiatal ügyvéd egyike volt a bihari ifjúság 
vezéreinek s a megyei közjólléti választmány 
tagjává megválasztatott, Kossuth pedig mint 
pénzügyminiszter 1848. május 10-én nagyváradi 
kincstári uradalmi ügyészszé nevezte ki.

Befolyása, tekintélye nőttön-nőtt, úgy, hogy 
mikor az első népképviseleti országgyűlésre a 
választásokat kiírták, a polgárság tekintélyes 
része öt kívánta Nagyvárad képviselőjéül.

1848. jun. 24-én történt meg a választás ! 
s az Szacsvay teljes győzelmével végződött. 534 | 
szavazatot kapott, ellenjelöltje, Nagy József ; 
csak 54-et s igy ő lett Nagyvárad város első > 
képviselője.

Mint képviselő sokoldalú és sikeres tevé­
kenységet fejtett ki. Részt vett ama viharos 
országgyűlés minden vitájában, ragyogó ékes­
szólásával egyaránt elragadva barátait és poli­
tikai ellenfeleit. A mellett ráért, hogy röpira- 
tokon dolgozzék, a melyek politikai mély belá­
tásának tanúságai.

Elérkezett 1849, a győzelmes tavaszi had­
járat, Kossuth elragadtatva a hadsereg sike­
reitől, elérkezettnek látja az időt, hogy Magyar­
ország megfeleljen a márcziusi »összbirodalmi 
alkotmány« merényletére s alkalmas egyéni 
keres, a ki a nemzet jövendőjét eidöntő nyilat­
kozatot megszerkessze. Választása Szacsvay 
Imre, a képviselőház akkori jegyzőjéze esett.

A fiatal államférfi várakozáson felül meg­
felelt a belé helyezett bizalomnak. Olyan mani- 
fesztumot készített, melyet ma az arany'bullával 
együtt emlegetnénk, ha ... ez a »ha« nem jön 
közbe. Még a függetlenségi nyilatkozat politikai 
tényének kárhoztató! is elismerik az okirat ki­
válóságát. Elég Hegyesi Mártonra, e kor leg­
alaposabb ismerője hivatkozunk, a ki maga be- 
va'lja. hogy az »méltó pendantja Amerika 
függetlenségi nyilatkozatának.« I

Ilyen tehetséget csakhamar másutt is al- I 
kalmazni kívántak s Vukovics igazságügyminisz­
ter a hétszemélyes táblához nevezte ki bíróvá.

C-akhogy akkor már utolsókat lobbant a 
szabadságharc?, fáklyája. Muszka áradat ti­
porta le a független Magyarország síkságait s 
a győzelmes hadseregek kimerülve az egyen­
lőtlen harczban, kénytelenek voltak a kettétört 
kardot lerakni.

Menekülhetett volna Szacsvay is, mint 
annyi más; hiszen maga a kormányzó adott 
rá példát — de nem tette. Nem tudott meg­
válni attól a földtől, a melyért eddig élt, inkább 
kívánt itthon meghalni, mint bujdosva élni 
külföldön.

Pár hétig Talpason és Árpádon rejtőzkö­
dött, mig árulás utján felfedezték, Pestre vitték 
s az Újépületbe zárták. Onnan pedig legtöbben 
csak egy utón szabadulhattak: fölfelé.

Ezek között volt Szacsvay is.
Október 23-án hirdették ki előtte, Perényi 

Zsigmond báró, a főrendiház elnöke és Csenyus 
Manó pénzügyminisztériumi tanácsnok előtt a 
következő haditörvényszéki Ítéletet:

»Báró Percnyi Zsigmond, ardói, bereg- 
»megyei, magyarországi születésű, 66 éves, 
»kath. nős. előbb a főrendiház alelnöke; és

* Szacsvay Imre, kiskereki, biharmegyei, 
»magyarországi születésű. 31 éves, kath. nőt- 
»len, beismerték, és pedig előbbi, hogy a 
»kellő formákban ismertetett oki. 3-iki mani- 
»feszlumok kihirdetése után, melylyel az 
»országgyűlést feloszlatták, mint a főrendiház 
»alelnöke részt vett az országgyűlés tanács­

kozásaiban; tagja volt a honvédelmi bizoll- 
»mánynak; s tőle kitelhelőleg forradalmi 

»irányban működött, főleg a debreczeni ápr. , 
»14-iki nyilatkozat előtanácskozmányaiban, t 
»mely által Magyarország különválása az 1 
»osztrák monarchiától kimondatott, sőt a ; 
»detronizáló nyilatkozat szerkesztésében is, 
»mint a felsőház egyik alelnöke részt vett; | 
»de még azután is mindvégig oly szellemben | 
»fejtette ki működését; utóbbi azonban az 
»egész forradalom alatt mint népképviselő 
»vett részt az államellenes tanácskozásokban 
»s határozatok hozatalában; kiváló beszédei- 
»vel hozzájárult a forradalom szításához; ; 
»főleg ez év ápril havában, mint a képviselő- : 
»ház jegyzője részt vett a függetlenségi nyi- 
»latkozat fogalmazásában, azt mint jegyző 
»aláírta és nyilvánosan felolvasta, de még 
»ezután is élénk részt vett a forradalomban;
»végre

»Kőkeszi Csernyus Manó, liczei, gömör- 
»megyei, magyarországi születésű, 41 éves,
»kalh. nős, in. kir. udvari kamarai titkár be- 
»ismerte, hogy ez év márcziusában Budáról 
»azért ment Debreczenbe, hogy szolgálatait a 
»forradalmi kormánynak felajánlja; ez által 
»tényleg pénzügyminiszteri tanácsnoknak ki- 
»neveztetett s e minőségében, daczára a tör- 
»vényes kormányának tett esküjének, julius 
»1-ig a forradalom szolgálatában állott.

»Ennélfogva a fent nevezett három meg- 
» vizsgáltat a hadi törvényszék felségsértésben 
»találta bűnösnek és a hadiczikkelyek 5. pontja 
»értelmében, egyesítve a f. é. jul. 1-én ki­
sadóit proklamáczióval, vagyonuk elkobzása 
»mellett, kötél általi halálra Ítéltettek.

»Pest, 1849. okt. 23.

A cs. kir. haditörvényszék.«

Nyugodtan fogadta a haláütéletel; hiszen 
menekülhetett volna előle! Még aznap megható 
sorokban búcsúzott el testvérétől s másnap, 
okt 24-én meghalt éppen olyan hősi nyuga­
lommal.

A három vértanú sírja fölé Budapest 
1870-ben díszes emléket állitatott, ott hirde- 
tendi az örökre a hazafiság áldozatainak em­
léket.

És az a város a melynek ő volt első kép­
viselője, a melyre visszaverődik az ő dicsősé­
gének sugara, Nagyvárad mit tett érte?

Létesített egy »Szacsvay-szobor alapot», 
mely a városi pénztárban kamatozik. Az össze­
get szégyeljük kiírni is, hátha cl találja olvasni 
valami idegen s megbotránkozik csekélységén.

Szabad ezt tovább annyiban hagynunk?
Nem! A mai kegyeletes megemlékezés 

szítsa föl egy kissé áldozatkészségünket is s 
tegyünk fogadást, hogy a Szacsvay Imréhez 
méltó emlékszobrot létre fogjuk hozni a lehető 
legrövidebb idő alatt. Ott ragyogjon érczalakja 
Nagyvárad legdíszesebb helyén a szabadság­
szeretet örök példányképéül.

Magunkat becsüljük meg, ha nagyjaink 
emlékéi méltóképpen megörökítjük.

R—r.

A Szacsvay-szobor ügye.
Levéltári adatok nyomán irta: Ludvigh József.

»Az emlékezet az egyetlen paradicsom, 
melyből ki nem űzethetünk«, mondja a nagy 
Dante. Az elnyomatás napjaiban a magyar 
nemzet hazafisága is csak az emlékezetből táp­
lálkozott. Az a fénysugár, mely a 48-iki legen­
dás időkből vetődött a szenvedések és labság 
korszakára, felderítette annak komor sötétjét. 
Csakhogy ez a visszaemlékezés is csak titok­
ban, a házi tűzhely négy fala közt történhetett. 
Egy hazafias nevel ki nem ejthetett, egy emléktár­
gyat vagy képet, mely »48« dicsőségéről szólott, fel 
nem akaszthatott a honfi szobájában a nélkül, 

1 hogy ne kelleti volna rettegnie az erőszak nyílt 
I és titkos csatlósaitól: a zsandártól ésdenunczi- 
I ans árulótól. A küllő csak allegóriában beszél- 
I heteit s a hazafi csak honán kívül tehetett 
* valamit elsiratott szegény árva hazájáért!

A zsarnokság legretlenesebb formája tar­
totta lenyűgözve a nemzetet. Rosszabb volt a 
„német világ“ még tán a »török időknél« 
is. Mert a török csak az anyagi javak után 
vágyott, de nem fűzte rabszijra a lelkeket, 
nem tapodta lábbal a nemzeti géniuszt, nem 
fojtotta meg a gondolatot s a mi annak testet 
ad: az élő szót. így még a Z?áfcdczt/-korszak 
viharos szenvedéseit sem csitították el.

De végre megvirradt a sötét éjszaka után. 
S a mint a kis madárnak dal jön csicsergő 
ajakára, ha feje felelt a tavaszi nap ragyog, 
úgy a nemzetnek is midőn felderüll ege, leg­
előbb régi dicsősége dobbantotta meg szivét. 
Eszébe jutottak vitéz katonái, nagy férfiai, kik 
a véres tusában a hazáért haltak. Nyugvó poraik­
hoz zarándokolt és csontjaik felett el nem 
enyésző emlékjeleket állított.

Biharmegyének és Nagyváradnak három 
jeles vértanúja van a szabadságharczból: Nagy 
Sándor honvédtábornok, Szacsvay Imre és 
Rulikovszky Kázmér. Keltő karddal szolgálta a 
magyar szabadság ügyét. Mindkettőnek szerény 
emléke előtt kigyul évente a hazaszeretet veszta-
lángja.

A harmadik eszével,'tollával, bűvös szavá­
nak erejével kelt védelmére nemzete megtáma­
dott állami léiének és függetlenségének, mint 
Nagyvárad első képviselője és a 48-iki törvény­
hozás jegyzője. Hazafias érzületéért, meggyőző­
déséért ő is a legdrágább bérrel: életévei fize­
tett. Pesten porladozik vértanú társaival közös 
emlékoszlop alatt.

Megütődve kérdezi mindenki, hogy van az, 
hogy a város nagy fiának emlékét és érdemeit 
Nagyváradon a legkisebb jel sem jelöli? Hon­
nan a megfeledkezés a honfinagyságról? Hon­
nan ez a pietás hiány? A Szacsvay-ügy aktái­
ból meg lehet a kérdésre adni a feleletet. A 
megye és a város tudatában a vértanú nagy 
alakjának, olyan szoborral akarta megörökíteni 
Szacsvay emlékét, mely kegyeletének méltó 
zálogát képezze. Impozáns szobor lebegett a 
szeme előtt, mely hosszú időkre hirdesse a 
nemzet fiai előtt, ki volt, hogyan élt és mikép 
halt meg elveiért egy hazafi!

Lehetetlen az, hogy színlelt, mesterséges 
legyen az a lelkesedés, mely a Szacsvay-ügy 
vezetőinek minden tollvonásán elömlik s hogy 
üres szóvirágok legyenek a hazafias hévvel fo­
galmazott iratok gyönyörű kifejezései. Más 
mentségre kell gondolnunk. Midőn a kérdés fel­
merült, a haza még romokban hevert. A nem­
zet sebeit gyógyitgatta, anyagi áldozatra nem 
képesítette helyzete. A későbbi korszak már 
nem érezte oly élénken a kötelességet, mely­
lyel a nagy hazafinak tartozik, a szoboremelés 
ügye nem volt olyan egyöntetű s igy esett, 
hogy a végzet csak az ötvenedik évfordulóra 
tartotta fenn ama kilátás reményét, hogy az 
emlékmű még is létesülni fog.

A sokáig húzóidon ügy nagyranőlt irat­
csomóiból összeállítottuk a leendő szobor eddigi 
történetéi. Talán Útmutatásul szolgál a jövőre 
nézve s megismerteit bennünket azok neveivel, 
a kiknek érdeme, hogy Szacsvay emléke a szi­
vekből ki nem aludt.

Mindjárt az alkotmányos idők beálltával, 
1867-ben megindult a mozgalom Szacsvay Imre 
emlékének megörökítésére. Lukács György és 
Gyalokay Lajos teszik az augusztusi közgyűlés 
elölt az indítványt, mely csak úgy szól, hogy a 
vértanú arczképe a tanácskozási teremben ki- 
függesztessék. A közgyűlés azonban kicsinyül a 
pietásnak ezt a módját és egy bizottságot küld 
ki azzal a feladattal, nem lehetne-e Szacsvay 
emlékét méltóbban is megörökíteni a jövő 
számára.

Az első szoborbizottság következőleg ala­
kul meg. Elnök: Lukács György. Tagok: Gya­
lokay Lajos, Szarukán Gergely, Deczky Dániel, 
Györffy Gyula, Gservenka Pál, Csathó Sándor, 
Mezcy Mihály. Hügel Ottó, Szmetka György, 
lloványi Lajos, Grázel Antal, Pollák Hermáim, 
Mayer Antal, Sál Ferencz és Steiner Lipól. 
Egyidejűleg a megye is választ egy bizottságot.

A városi bizottság már a szeptemberi köz­
gyűlésnek jelentési tesz az ügyben, hogy javas­
latát kidolgozta, de a megyei küldöttséggel yam 
megállapodás után fogja azt benyújthatni. Ezen 
a közös akczión fenekük aztán meg az égisz 
dolog. Úgy látszik minden kísérlet meghiúsult a 
megye és város bizottságának összehozására e.»
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egy konczentrikus terv szerinti eljárásra. Egy 
hosszú pauza áll be a két emlékbizottság érint­
kezésében, mely egész 1874-ig tarlóit.

Hogy az ügy ennek daczára sem szünetelt 
éS az emlékmű érdekében mégis történt va­
lami, az Damjanich tábornok özvegyének ér­
deme, neki köszönhető, hogy a gyűjtés meg­
indult. A legdicsőbb vértanú hőslelkü özvegye 
1869-ben levelet intéz városunk polgármeste­
réhez. A történelmi becsű irat, mely Damjanich 
Jánosáé hitvesi és honleányi érzéseit a legszeb­
ben tükrözi vissza s egyúttal megmagyarázza, 
hogy mint avatkozik bele az ő keze jótékonyan 
a Szacsvay-ügy be, igy hangzik:

Kell 1869. okt. 20 -án.
Tisztelt Polgárnagy ur! Nagyvárad lelkes pol­

gársága által f. hó 6-án az aradi vértanukért tar­
tott gyászistentiszteletről! értesítés megilletődéssel és 
némi enyhülettel halott mélyen sebesüli lelkemre.

Ha van ugyanis ír legnagyobb csapás, legna­
gyobb fájdalomra, mely a női szivet érheti, mi lehet 
inkább az, mint a meggyőződés, hogy egy nemzet, 
nemzetünk összes jobbjai osztoznak fájdalmunkban, 
[gr tüntetik ezt fel ama nemes férfiak vértanusága 
évforduló napján hazaszerte számos helyeken meg­
tartott gyászünnepélyek.

Ama nemes részvét, mely ezen ünnepélyekben 
annyi jelesek és ezek közt különösen a nagyváradi 
lelkes polgárság részéről nyilatkozott, zálogát képezi 
annak, hogy velük nem hunyt el, hogy él a nem­
zetben azon szellem, mely biztosítja a jó ügy, a 
szabadság szent ügyének diadalát, melyért annyi 
veszélynek tették ki a dicsőség mezején és adták 
áldozatul a vérpadon életüket.

Engedje meg uram e remény, a nőnek, kinek 
szivében megerősítette azt a fájdalom, nem a nem­
telen bosszú, hanem annyi nemes áldozat méltó 
gyümölcseire. Méltóztassék tisztelt Polgárnagy ur 
tőlem, mint a gyászban és nemes részvétben egyik 
érdekeltje legmélyebb köszönetemet elfogadni, ki 
még élek, legnagyobb dicsőségemnek tarlom, 
mint özvegye viselni nevét Damjanich János­
nak, egyike azon férfiaknak, kik legjobban szeret­
ték hazájukat.

De kapcsolatában a hálás köszönetemnek, bo­
csásson meg tisztelt Polgárnagy ur, hogy alkalmat 
vegyek magamnak tisztelt Uraságod által ,egy kérel­
met, illetőleg honleányi felszólítást intézni Nagyvárad 
lelkes polgáraihoz; Egy évvel ezelőtt sikerült alul- 
irtnak és egy lelkes barátnémnak a 1849-ik és 1853. 
évben az osztrák katonai törvényszék Ítéletei kö­
vetkeztében kivégeztetett 10 vértanú hazafiak, köz­
tük Szacsvay Imre, Nagyvárad 1848/49-iki volt jeles 
képviselőjének maradványait fölvétetvén, Pest egyik 
már teljesen elhagyatott, építkezés alá jövő temetője 
és alig néhányaktöl ismeri sírjaikból s áttétéivé je­
len közös, díszes úgynevezett Kerepesi-temetőbe, a 
végfeledékenységtől megmenteni; hol azonban egye­
sített sirjokat alap hiánya miatt maradandó emlék 
nem jelöli.

Ily emlék felállítására már a lapokban felszólí­
tást intézvén a haza honfiérzelmü összes lakosaihoz 
legközelebb tanúsított nemes érzelmei folytán nem 
kételkedem ezúttal egyszersmind különösen dicsőült 
képviselője: Szacsvay Imre emlékére igénybe venni 
Nagyvárad polgárságának e czélra eszközlendő szi­
ves gyűjtemény által kiválólag nagylelkű hozzájáru­
lását e kegyeletes czélra.

lisztéit Uraságod szives közbenjárását kérvén, 
vagyok Budapest, 869. 20-án

őszinte tisztelettel
Damjanich János özvegye. 

Papnövelde-utcza, 1. szám.
A szép levél nagy hullámokat ver fel a 

szivekben. A bizottság azonnal kibocsájtja a 
gyűjtő-iveket s hamarosan bejön a Szacsvay 
Imrével együtt nyugvó pesti vértanuk síremlé­
kére 709 frt, 4 Napoleon, 1 csász. arany és 1 
ezüst tallér a gyűjtés eredményéül. A nagyvá­
radi takarékpénztár tagjai 300 frttal adóznak a 
hazafias czélra, a. kereskedelmi csarnok 76 irtot. 
Ezenkívül Gyalokay Antal ügyvéd is felszólitta- 
tott külön gyűjtés eszközlésére. Ö össze is sze­
dett egyes adakozóktól 398 frtot, de időközben 
Már létesült a kerepesi temetőben a 10 vér­
tanú emlékműve. A leleplezés 1870. nov. 1-én 
Ment végbe nagy ünnepélyességgel, melyen Vá­
radét felkérésre Györffy Gyula orsz. képviselő 
képviselte Dezső Szaniszlóval és Komlóssy Pál- 
.a' ^Yalokay gyűjtését azonban 72-ben mégis 
Mküldölte a bizottság Damjanichnénak. A pénz 
azonban nem lévén többé eredeti czéljára for­

dítható, a bizottság a vett válasz következtében 
az összeg felől úgy rendelkezett, hogy annak fele 
a Budaváránál elesett honvédek emlékére, fordit- 
tassék, a^ másik fele pedig a Szacsvay-szobornak 
jusson. Ez az első nagyobb összeg a Szacsvay- 
szobor alapja javára. Az adakozásokat mégis 
Debreczen városa nyitja meg 1867-ben 30 frtos 
adományával.

1872-ben a Szacsvay-ügy fellendítése vé­
gett megalakul Nagyváradon »a nemzet vér­
tanúi emlékét megörökítő bizottság« jóváhagyott 
alapszabályokkal, mely az ügy vezetését is ke­
zébe akarja venni, de ezt a város nem engedi 
ki a kezéből. Ez a bizottság tehát párhuzamosan 
fejti ki tevékenységét az emlékszobor érdeké­
ben. Elnöke eleinte Ember János, később Dús 
László. 1874-ben rábírják Mándoky Bélát, hogy 
társulatával a Szacsvay-szobor javára előadást 
rendezzen. Színre kerül: »Mátyás király lesz«, 
»Elkényeztetett férj« és az »Eleven-holt házas­
pár« ez. darabokból nehány felvonás. Az elő­
adás léi jövedelme mintegy 150 forint.

Gyalokay Antal 1874-ben megsokalja a 
szoborbizottság tétlenségét s indítványt ad be a 
városi közgyűléshez, hogy adjon felvilágosítást 
a bizottság eljárásáról. A következő gyűlésen 
Stark főjegyző ismerteti az ügy állását. A bi­
zottságnak Gyalokay Lajos által kidolgozott 
javaslata szerint 200 aláírási ivet kell kibocsáj- 
tani. A nagyobb szomszéd városok műkedvelő, 
előadások tartására szólitandók fel. Színházi 
dalárda és egyéb egyletek egy-egy előadás 
jövedelmét ajánlják fel a szobor javára. A 
szobor helye a város- és megyeház között a 
Széchenyi-téren. Ha a 12,000 frt begyül, ala­
kuljon meg a szobor-bizottság, mely a honi 
művészekkel pályázat utján alkossa meg a 
szobrot. Rosszabb esetben csak arczképe fes­
tessék meg a vértanúnak és Szacsvay-ösztöndij 
alapiltassék a reáliskolánál egy városi és egy 
megyei tanuló részére. A kibocsájtott aláírási 
iv igen lelkes, szép fogalmazvány.

Ugyanezen ülésen megalakul a második 
emlék-bizottság Lukács György elnöklete alatt 
Szarukán Gergely, Mezey Mihály, Hügel Ottó, 
Szmetka György, Rádl Ödön, Hoványi Lajos, 
Tar Imre, Pollák Herman, Mayer Antal, Steiner 
Lipót, Tóth Ferencz, Karaguj Sándor és Fehér 
János tagokból.

A megye is küld ki egy újabb bizottságot, 
melynek elnöke Nagy József ügyvéd, Szacsvay 
kortársa; tagjai Pallay János, Fényes Kálmán 
főügyész, Miskolczy Árpád aljegyző.

Arról azonban, hogy ez a két bizottság 
valaha egyetértő kontaktusban működnék, sehol 
sem olvasunk.

1876-ban már népgyülést is tartanak a 
Szacsvay-ügyben Nagy József elnöklete alatt s 
határozatba megy, hogy megsürgetik a megye és 
város hatóságait, adjon felvilágosítást a szobor 
állásáról.

A helyett azonban, hogy az emlékbizottsá­
gok az eddiginél intenzivebb munkát fejtenének 
ki, még inkább hanyatlik tagjaiknak buzgalma, 
úgy, hogy ezen’évtől kezdve már levéltári nyoma 
sincs működésűknek.

A vértanuk emlékét megörökítő bizottság 
ad csak olykor-olykor életjelt magáról s éleszt­
geti a hamu alatt lappangó szikrát társadalmi 
téren tett agitácziójával.

A szobor-ügy számadásait s a gyűjtés ut­
ján befolyt összegek kimutatását az a jelentés 
tárja elénk, melylyel Dús László a vértanú 
bizottságnak a dolog anyagi oldaláról beszámol.

E szerint a szobor-alap a következő adó-
mányokból gyűlt egybe:
Debreczen város adománya — 30 frt — kr.
A dalárdái est jövedelme — 
Hartman Vilmos zeneestélynek

218 » 98 »

jövedelme -— — — — 9 » 40 »
Zsákán tartott tánczestély — 25 » — »
A hentes ezéh adománya — 
Színi előadás jövedelme (Mán-

52 » — >

doky) — — — — — 
A Damjanich János özvegye

148 » 22 »

által viszszaküldött összeg 196 » 12 »
Jankovich Jánosné adománya 
Gyalokay A. által rendezett

1. » — >

szinielőadás jövedelme — 314 » 75 *
Nadányi Imre adománya — 
Két jó barát fogadásának ered-

5 » --- »

menye — — — — 1 » — »
összesen: 1348 frt 90 kr.

Ez az összeg ma a sok évi kamatokkal 
több mint 11 ezer koronára szaporodott.

Ettől kezdve ■— sajnos — már nagyon 
kevés feljegyezni való akad a szobor ügyéről, 
mely egészen a legújabb időkig a szó szoros 
értelmében csak teng-leng stagnál.

Ezelőtt 5—6 évvel a tragikus véget ért 
Kálmán József próbálta az eszmét népszerű­
síteni, de minden fáradozása mellett sem tu­
dott 200 írtnál többet összehozni a szoborra.

Az már a legutolsó hetek eseménye a mi 
újabb történt a dologban.

Déri János és Szokoly Tamás indítványára 
a város legutóbbi közgyűlése nagy lelkesedéssel 
karolta fel újra Nagyvárad 50 évvel ezelőtt 
megdicsőült vértanúja ügyét s dr. Bulyovszky 
József polgármester elnöklete alatt egy uj bizott­
ságot küldött ki az emlékszobor ügyének 
dűlőre juttatására.

A megye szintén kiveszi részét a munká­
ból, Szunyogh Péter alispán és Ilcgyesy Már­
ton ismert hazafias buzgalmára bízva az ügyet.

Ezen örvendetes fordulat remélni engedi, 
hogy az intéző tényezőknek sikerülni fog ener­
gikus munkával elhárítani a szobor utjából a 
végső akadályokat és Nagyvárad falai között 
minél előbb díszes monumentum fogja hirdetni 
az utódok háláját Szacsvay Imre iránt.

A király emeli a kvótát.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, okt. 23.
A mai reggeli lapok jelentették már, hogy 

gróf Clary osztrák miniszterelnök tegnap Bu­
dapesten járt. Tanácskozott Széli Kálmán minisz­
terelnökkel és aztán kihallgatáson volt a király­
nál. A lapok jelentése szerint az osztrák 
miniszterelnök némely függő kérdésről tanács­
kozott a magyar kormány fejével, a királynak 
pedig folyó ügyekről tett jelentést.

A lapoknak eme félhivatalos forrásból 
eredő kommünikéi tehát meglehetős ártatlan 
színben tüntetik fel az osztrák miniszterelnök 
budapesti utjának czélját. Pedig ezeken a 
tanácskozásokon igen fontos dologról van szó: 
a kvótáról. Sőt döntő lépés is történt e téren. 
A király kijelentette az osztrák miniszterelnök­
nek, hogy amennyiben a kvóta-bizottságok 
megegyezni nem tudnának és a döntés ismét 
őt illetné meg, a magyar kvótát föl fogja, 
emelni.

A királynak ezt az elhatározását Széli 
Kálmán miniszterelnök már régebben ismeri. 
Az uralkodónak az a meggyőződése, hogy azok­
nak az előnyöknek a fejében, melyekhez Magyar­
ország az uj kiegyezés által és különösen az 
uj fogyasztási adórendszer által jutott, Ausztriát 
feltétlenül recompenzáczió illeti meg és ezért a 
kvótát fel fogja emelni.

Széli Kálmán a királyt annak idején a 
Horánszky-féle kvóta javaslatnak igyekezett meg­
nyerni, de hasztalan. A felség kijelentette, 
hogy semmiféle újabb experimentumokba nem 
megy bele. Óhajtja, hogy a kvóta megállapítása 
alkotmányos utón történjék. De ha a kvóta­
bizottságok és a parlamentek nem fognak meg­
egyezni és az ő döntése alá fog kerülni a kvóta, 
ő nem úgy fog dönteni, amint azt már kélizben 
tette, a státusquó alapján, hanem a magyar 
kvótát fel fogja emelni és pedig olyan mérték­
ben, hogy Ausztriát az uj fogyasztási adó 
átutalási rendszerből eredő jövedelem csök­
kenését teljesen kártalanítsa.

1,1 miniszterek.
A kormánypárt még mindig forrong; a 

szénája nincsen rendben, 
volt, de csak a pártban 
kormányban is, melynek 
zionális jellege. Emberek,

A fúzió ugyan meg­
ás nem egyúttal a 
még nincs meg a fu- 
a kik a pártban nagy



T I S Z A N T U L (243. sz.) 1899. október 24.

szerepet játszanak, nem tudnak a kormányra 
befolyást gyakorolni. Ezért van állandó békét­
lenség és nyugtalanság és ezért lesz meg leg­
közelebb a kabinetnek má>’ sokszor emlegetett 
rekonstrukcziója.

A kabinet rekonstrukcziója nem fog ab­
ban az irányban megtörténni, mint ezt eddig 
gondolták, tudniillik Lukács László és Floss 
Sándor nem fognak a kabinetből kiválni. 
Lukács, úgy mondják, nem mehet, mert neki 
még a kvótát kell rendbe hozni és azután sem 
akarják elbocsátani, mert a kormánypárt felfo­
gása szerint nélkülözhetlen. Az ő maradása 
konczesszió a Bánffy-Tisza-csoportnak, melynek 
ő mindig oszlopa és erőssége volt.

Floss Sándor sem mehet most, mert neki 
jutott a nagy feladat, hogy az esküdtszéki 
intézményt léptesse életbe és ha előbb vagy 
utóbb tényleg visszalép, akkor utódja nem 
lesz szereplő politikus, hanem a jelenlegi ál­
lamtitkár, dr. Vörösmarti Béla lesz; de ez még 
nem aktuális dolog.

Aktuális dolog azonban a belügyminiszteri 
tárcza betöltése és a változás a kultuszmi­
niszterségben, mely minden fél- és egészen hi­
vatalos dementi daczára meg lesz.

Belügyminiszter lesz, még pedig közel jö­
vőben Horánszky Nándor. Nem áll, hogy az 
ő kinevezésével várnának a kvóta-kérdés elin- 
intézéseig; ez egészen önkényesen felvetett dá­
tum. A kvóta — a király akaratából okvetlen 
magasabb lesz és ezen Horánszky magatartása, 
vagy várakozó állása mitsera változtat. Nincs 
is semmi akadálya Horánszky miniszterségének 
és ez csakhamar meg is lesz.

Dr. Wlassícs Gyula megválik tárczájától 
és mégis csak koronaügyész lesz: a mi meg is 
felel az ő eredeti hivatásának. A miniszter­
ségre három jelöltet emlegetnek: Apponyi Al­
bert grófot, Csáky Albin grófot és Berzeviczy 
Albertet. Az első kettőt a leirt sorrendben meg­
fogják kínálni a tárczával. Úgy hírlik, hogy mind­
kettő visszafogja utasítani a felajánlotttárcz át, 
ellenben Berzeviczy elfogadja és igy ő lesz a 
kultuszminiszter. Ha azonban az előzők bárme­
lyike a mostani feltevés ellenére a minisztersé­
get elvállalná, Berzeviczynek ma még biztosra 
vehető jelöltsége elesik.

Néppárti gyűlés»
A vág-vecsei kerület néppárti polgárai 

a nyitramegyei Tornácé községben, 1899. ok­
tóber 29-én, vasárnap d. e. 11 órakor nép­
párti népgyülést fognak tartani a következő 
tárgysorozattal: 1. Elnöki megnyitó. Tartja: 
gróf Zichy János, orsz. képviselő. 2. Az egy­
házpolitikáról. Tartja: Szentiványi Károly. 
3. A néppárt parlamenti működéséről. Tartja: 
dr. Major Ferencz, orsz. képviselő. 4. A nép­
párt feladatáról. Tartja: Sándorffy Nándor. 
5. Elnöki zárszó.

A szinház világítása.
A szinház építésére felügyelő bizottság 

fontos kérdés eldöntésén fáradozik most.
Annak a nagy kérdésnek megoldása áll 

előtte, hogy a szinház gázzal, vagy villanynyal 
legyen-e világítva?

A tervezel szerint a gáz volt világitó 
anyagul felvéve s a berendezés czéljaira 20,000 
irtot irányozlak elő.

Ma azonban már minden modern szín­
háznál a villamos fényt használják s a mely 
színházak gázzal voltak világítva, villamosra 
viszik át a berendezést. Legutóbb a szegedi 
színházat alakították át villamos világításra.

A nagyváradi színháznál azonban a villa­
mos világítás berendezése 69,000 írtba kerülne, 
tehát 49,000 írttal többe, mint a mennyi a 
világilás czéljaira előirányozva volt.

Ami a napi világítási költséget illeti, a 
szakértők eddig odanyilatkoztak, hogy a villa­
mos világítás drágább, mint a gáz, most azon­
ban a bizottság azon meglepő kijelentést hal­
lotta s főmérnök jelentéséből, hogy a villamos 
fénynyel leendő világítás kevesebbe kerül, 
mint a gáz. Busch Dávid főmérnök ezen meglepő 
állítását azzal okolta meg, hogy nem Auer-féle 
gázvilágitást vett a számításnál alapul, mivel 
színházat nem lehet. Auer-égőszerkezetlel vi- 
lágitni, azon egyszerű okból, mert az Auer-égőt 
nem lehet az előaoás közben kisebb és nagyobb 
világításra szabályozni.

A szinház építésére felügyelő bizottság 
tegnap tartott ülésén tárgyalta a világítás 
kérdését.

Az ülés lefolyása a következő volt:
Dr. Bulyovszky József elnökölt; jelen vol­

tak: dr. Hoványi Géza, dr. Dőry Ferencz, Busch 
Dávid, Komlóssy József, Mezey Mihály. Sztarill 
Ferencz, Bordé Ferencz, Hegedűs Géza, dr. 
Radó Ignácz, dr. Baróthv Ákos, Pekanovits 
Imre, Huzella Gyula, Rendes Vilmos, ifj. Rimler 
Károly, ifj. Rimanóczy Kálmán, Kubicza József 
és Gsordacsics Ferencz. Kubicza József, a 
Helmer és Fellner-czég képviselője előzetesen 
előadta, hogy egyik helybeli lapban azon köz­
lemény jelent meg, miszerint Molnár díszlet­
festő bemutatta a keresk. iskola dísztermében 
az épülő szinház menyezetének és freskóinak 
vázlatát. A tévedések elkerülése végett kijelenti, 
hogy a szinház menyezetén freskók nincsenek 
tervezve s nem is lesznek s a költségvetésben 
sem lett ilyen czélra összeg felvéve, mert a 
szinház menyezetének díszítése plasztikus lesz.

Ezután Busch Dávid főmérnök előterjesz­
tette jelentését a szinház világítására nézve. A 
Simiens és Halske czég már ismertetett szá­
mítása szerint a főmérnök jelenti, hogy egy 
estére a szinház gázzal világítása 18 frt 43 
krba, villanynyal világítása 13 frt 50 krba 
kerülne s igy csténkint 4 frt 93 krral olcsóbb 
lenne a villanyos világítás. Ámde a berendezés 
a villamos fényre 50,000 frttal többe ke­
rülne.

Ha a színi szezont 250 estére vesszük, a 
gáz- és villany között a különbség egy sze­
zonban 250X4.93=1232.50 frt.

Ha ezen összeget leszámítjuk a villamos 
berendezésre befektetett 50,000 frt többlet évi 
5°/0-os kamatából, a 2500 írtból, kitűnik, hogy 
1267 frt 50 krral kerülne többe a villamos 
világítás évenként.

Többen szóltak a kérdéshez s általában 
a villamos világítás iránti óhajt nyilvánította 
minden felszólaló, de nem látták elég világos­
nak a kérdést s ezért elhatározták, hogy felké­
rik a bizottság mérnök tagjait: Száhl.'inder Ká­
rolyt, Pekanovits Imrét, Bozóky Bélát, Rendes 
Vilmost, Busch Dávidot, továbbá Gáli Elemér 
posta-távirda mérnököt, Fodor Gyula elektro­
technikust, hogy tanulmányozzák a kérdést.

Busch Dávidot és Komlóssy Józsefet pedig 
kiküldték Szegedre, hogy szerezzenek adatot a 
gáz- és villamos-világítás előnyei és hátrá­
nyairól, az oltani tapasztalatok alapján. A fő­
mérnök mostani jelentését és a szegedi tapasz­
talatok eredményét aztán kinyomatják.

Busch Dávid jelentést telt a szinház kör­
nyékének rendezéséről s bemutatta az erre 
vonatkozó terveket. A színház környékének 
burkolása és rendezése e szerint 37502 frt 33 
krba kerülne. E czélra 90,000 frt volt előirá­
nyozva. A színházat és a Bazár épületet körül­
futó járdák aszfaltból lesznek.

A bizottság azt óhajtja, hogy a Bazár-szo­
rostól a Kishidig a kocsiút vagy aszfalt-maka- 
dámmal készüljön, vagy csak ideiglenesen a jár­
dákból kikerülő ócska koczka-kövekből. Érre 
nézve megbízták a főmérnököt, hogy al­
ternativ, költségvetést készítsen.

Végül ifj. Bimanóczy Kálmán azon javas­
latát terjesztette elő, hogy az uj Bazár-épületet j 
3 méterrel északra, Apácza-ulcza felé építsék, I 
igy nem fog annyira kijebb állani a Bémer- I 

téren a szinház homlokzatánál. Szépészeti szem­
pontból ez igen előnyös volna, de Apácza-ulcza 
torkolatát szűkítené.

A javaslatot nem fogadták el.
Ezzel véget ért az ülés.

Nogáll püspök emlékezete.
Nagyvárad, okt. 23.

A jóságos Nogáll püspök szelleme honolt 
vasárnap délelőtt a jogakadémia dísztermében 
és dicsőítették őt arra hivatottak költői lendü­
lettel, igaz érzéssel versben és prózában.

Nagyvárad társadalma pedig mintha csak 
érezte volna, hogy kivétel nélkül hálával tar­
tozik az elhunyt emlékének, minden osztály- 
és valláskülönbség nélkül eljött a gyászünne­
pélyre.

A nagyváradi egyházmegye feje, dr. 
Schlauch Lőrincz bibornok, a káptalan tagjai 
és a papság eljöttek, mert a magasztos hiva­
tásának mindvégig példánySKerüleg élt főpapot 
dicsőítették, tisztelték benne; az Írók megjelen­
tek, mert kiváló irótársakat tisztelték benne, 
ki aranytollal irt arany gondolatokat s az a 
toll, a mig irt, mindig oly tiszta, szenvtelen 
maradt, a milyennek csak illik maradnia 
annak, mely a szép, vallásos és hazafias esz­
mék szolgálatában áll. És eljöttek minden 
valláskülönbség nélkül az emberek, mert a 
humanismus egy kiváló apostolát tisztelték 
benne.

A pap, az iró és az emberbarát forrott 
össze nevében, a mint gyönyörű gondolatokkal 
kifejtette életének, tetteinek megrajzolója: dr. 
Karsch Lollion plébános. Valóban e feladattal 
senkit inkább meg nem bizhatott volna a tár­
saság, mint őt, a ki ismerte életében, ismerte 
tetteinek minden indító okaival együtt s isme­
reteit egy felolvasás szűk keretében közölte is 
a közönséggel, mely a nagy ember hü kép­
másán egészen állelkesült.

Az ünnepély lefolyása a következő volt:
Pont 11 órakor lépett a diszteremba 

Rádl Ödön elnök karján dr. Schlauch Lőrincz 
bibornok-püspök, Fetser Antal kanonok kísére­
tében.

A termet nagy előkelő közönség töltötte 
meg, ott voltak a többek közt: az elhunyt család­
jából Nogáll Pál posta pénztárnok, Vinkler 
József nagyprépost, Ililoók Zsigmond, a kir. tábla 
elnöke, dr. Bulyovszky József polgármester, 
Zajnai János, Széchenyi Jenő, Badnai Far­
kas kanonokok, Des Echerolles Kruspér Károly, 
dr. Imrik Péter a társaság alelnöke, Sipos 
Orbán min. tanácsos, dr. Bozóky Alajos igaz­
gató, Papp János megyei főjegyző, Szabó József 
nagybirtokos, Perjéssy Mihály kir. ügyész, Rácz 
Mihály v. főjegyző, Pekanovits Imre főmérnök, 
dr. Hoványi Gyula, dr. Magyary Géza, Sipos 
Árpád akadémiai tanárok, továbbá Dús László, 
dr. Baróthy Ákos, dr. Márkus László, Wallner 
Ödön, dr. Bodor Károly, Hegyesi Márton, dr. 
Vucskics Gyula, dr. Grósz Albert, Böszörményi 
Géza, Tóth Márton, dr. Potássy János, dr. 
Szombathy István, Frankó Endre, dr. Miké 
Gyula, az iparosok élén Bertsey György és 
nagyszámú díszes hölgyközönség.

Elsőnek Bádl Ödön állott föl s egy rövid 
megnyitó beszédben foglalta össze az elhunyt 
érdemeit, mely emléket állít neki az utókor 
szivében.

Az emelkedett szellemű bevezetés után, 
amelyben az egyéni életczél helyes felfogását 
és az élet értékességének meghatározását fej­
tegeti, azt a kérdést veti fel, hogy minő for­
mában nyilatkozik meg a legtökéletesebben az 
egyéni életczél helyes felfogása; minő vezér­
eszméknek és erényeknek kell irány itaniok az 
ember tevékenységét, hogy élete — bármely 
körben, bármely poziczióban folyt legyen is az 
le. — valóban értékesnek legyen mondható?

A feleletet a kérdésre az emberiség egyik
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legnagyobb szelleme: Goethe adja meg emez 
oktatásával:

—- Gut sei der Mensch, edel und hilf­
reich • • •

Jó legyen az ember, nemes és segitni 
készséges.

Jó legyen az ember ... az az szeretettől 
áthatott embertársai és minden iránt, amit 
Isten élőnek teremtett és pedig az élet minden 
körülményei, viszontagságai, örömei és keservei 
között egyaránt.

Legyen türelmes, elnéző, belátó, mások 
jogkörét föltétlenül tisztelő; megbocsátó, ne csak 
önzéstől ment, hanem önmegtagadó és lemon­
dásra kész.

Nemes legyen az ember ... az az emel­
kedett gondolkodásában, érzelmeiben, cselek­
véseiben és a jóság gyakorlásának formá­
jában is.

A jóság gyakorlásában ne ismerjen faji, 
nemzetiségi, felekezeti osztálykülönbséget, hanem 
az ezekből származó érdek ellentéteknél küzdje 
le önmagát, előítéleteit; emelkedjék az ember­
szeretet és az eszményi jóság inspirálta tárgyi­
lagosság és igazságosság magaslatára.

Különösen pedig a jóság gyakorlásának 
formájában Jegyen gyöngéd, mások érzékenysé­
gét kímélő; ne tudja, ne érezze, ne éreztesse 
hogy jót tesz, vagy akar tenni.

Segíteni készséges legyen az ember . . . 
azaz ne csak negativ alakban kultiválja a jót, 
hanem positiv alakban is, a jótékonyság gya­
korlása, a szükölködők segélyezése Is minden 
jó, nemes és szép eszme támogatása által.

Az, aki igy él, ha tevékenysége nem hat 
is ki a nagy világra és az egész emberiségre: 
ha zajtalanul, kevesek által ismerve és korláto­
zott körben folynak is le napjai; ha nevét nem 
vési is érczbe és márványba a történelem — 
áz a legjobb részt választotta; leghelyesebben 
fogta fel egyéni életczélját és élete bizonyára 
értékesebb lesz a vdá hóditóékénál.

Neve, emléke márvány és érez helyett 
élni fog a szivekben, akik jóságának és jó­
tékonyságának melegét, áldásait érezték és 
örökké élni fog a példaadásban, melyet ember­
társainak nyújtott s amely átöröklődik nem­
zedékekről nemzedékekre, az idők végtelenéig.

minden adatot, hogy az elhunyt életének hü 
képét adja.

Az emlékbeszédet lapunk holnapi számá­
ban egész terjedelmében közöljünk.

ÚJDONSÁGOK.

TÁJÉKOZTATÓ.

Régészeti és történelmi muzeum. (Schlauch park) 
nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél- 
1-ig és d. u. 3—5-ig 10 krért. Kedden és csütörtökön 
d. u. 3—5 óráig 20 krért. Más időben 50 kr.

Október 24. Gyászmise Szacsvay emlékére.
Okt. 25-én. A kath. kör választmányának ülése este ß 

órakor.
Okt. 25-én. A szépészeti és közlekedési szakin ottság 

ülése a városházán d. u. 3 órakor. í
Október 25. A város árverelö küldöttségének ülése a ■ 

városházán d. e. 9 órakor. >
Október 25. A szinház bokréta-ünnepe.
Október 28. Értekezlet a fuvardíjszabás dolgában d. e.

10 órakor a vármegyeházán. i
Október 29. A Kossuth-szobor leleplezése Tenkén. , i 
November 2. Sajtópör a törvényszéken.
November 5. Városatya választás Olasziban és Velenczén.
November 14. A halásztársulat értekezlete a vármegye­

házán.
November 18. Sajtópör a törvényszéken.

* *
♦

Én csak társaságunk kegyeletének és hálá­
jának akarok e perezben, e helyről kifejezést 
adni az iránt, aki tiszteletbeli tagunk, törek­
vésünk lelkes támogatója és Társaságunk jó­
tevője volt megalakulásunk első pillanatától 
kezdve mindvégig ezen egyszerű, de mélyen 
érzett szavakkal:

Nogáll János emléke legyen köztünk min­
dig áldott! ...

Dr. Váradi Zsigmond ezután Nogáll em­
lékesele ez. versét olvasta fel dr. Váradi 
Ahlamak. A vers, valamint a hatásos felolvasás 
mély benyomást keltettek a hallgatóság szi­
vében. Belőle közöljük a következő rését:

S jöttek az üdvösség örök honába
A boldogok sugáros szent sorába
Hősök, királyok és hatalmasok, 
Kiknek erénye, hősi tette sok.

Kiket kisér hatalmas nagy sereg,
Megtérített, megmentett ezerek,
De édesb kíséretre nem találnak,
'int van szegények atyjának, Nogállnak . . .

Azért, — nem volt elmúlás a halála 
lrját repkény gyanánt az örök bála 

a szent élet virága futja be.
" illatja elkíséri e világból
A menyországnak fényességibe . . .

Az einlékbeszéd

Az ünnpély magvát dr. Karsch Lollion 
erecskei plébános emlékbeszéde képezte. Az 

^'"leKbeszéd nagyszabású volt s kiterjedt az 
unyt lópap életének, jellemének minden 

®°üientumára. Egy kerekded rethorikai mü
Mely szorgosan foglalt össze csoportokba

* A bibornok arczképe és a király, A 
király O Felsége Budapesten vasárnap megláto­
gatta Benczúr Gyula műtermét. A király meg­
tekintette a műteremben készülő képeket s ezek 
között dr. Schlauch Lőri ez arczképét. Ö Emi- 
nencziája arczképére megjegyezte a király, hogy 
az arcz igen találó. Mikor a művész kijelen- • 
tette, hogy ez csak vázlat, Ö Felsége igy szólt:

— Pedig azt gondoltam, hogy a fej már 
egészen kész.

Nagy érdeklődéssel nézte a király a többi 
képeket is.

* Királyi köszönet a pécsi püspöknek 
100,000 forintos alapítványáért. A hivatalos 
lap tegnapi száma élén közli a következő so­
rokat:

»Ö császári és apostoli királyi Felsége 
folyó évi szeptember 25-én Bécsben kelt leg­
felső elhatározásával legkegyelmesebben meg­
engedni méltóztatott, hogy Hetyey Sámuel 
pécsi püspöknek amaz áldozatkészségéért, 
melylyel a püspöki joglyezeum és az ottani 
római katholikus tanítóképző intézet alap­
tőkéinek gyarapítására sajátjából százezer 
forintot ajánlott fel — különös elismerése 
tudtul adassák « í

3
* Örökimádás temploma. B. e. Erzsébet 

királyné nevére a fővárosban emelendő örök ’ 
imádás temploma érdekében országos moz- j 
galom indult meg. A magyar nők mindenütt 
bizottságokat alakítanak és buzgalommal gyüj- í 
tik az adományokat. A csanádmegyei bizottság j 
Dessewffy Nándor Csanádi megyés püspök * 
védnöksége alatt készül megalakulni, elnöknője ' 
gróf Cziráky-Almásy Erzsébet, E bizottság ' 
alakuló gyűlését f. hó 26-án tartja d. e. 11 j 
órakor Makón a püspöki palotában.

í
* A Szacsvay requiem. Az akadémiai I 

ifjúsági egyletek elnöksége az akadémiai hir- ' 
dető táblán felszólítást tett, közzé, a melyben az ■ 
ifjúságot Szacsvay lelki üdvéért — a Barátok 1 
templomában ma d. e. 10 órakor — tartandó 
gyászmisén testületileg való megjelenésre fel- í 
hívja. Az előadások természetesen szüne- | 
telni fognak.

* Megyei hírek. Uj telefonvonal. Báró i 
Lipthay Frigyes nagy birtokos Tamásdától | 
Keményfokig 4000 méter hosszan telefon veze- í 
téket óhajt építtetni. Építési engedélyért folya- ; 
modott a miniszterhez. — A noipariskola se­
gélye. Biharvárroegye törvényhatósága a nagy­

váradi nőipariskolának 100 frt segélyt szavazott 
meg. A belügyminiszter a vármegye ezen hatá­
rozatát jóváhagyta. Megyebizottsági tag válasz­
tás. A sarkad-kereszturi választókerületben dr. 
Kemény Jenőt megyebizottsági taggá válasz­
tották.

* Stefánia főherczegnő házassága. Bécs- 
ből jelentik: Erzsébet főherczegnőt, Stefánia 
özvegy trónörökösné leányát már a jövő évi 
márcziusban fogják nagykorúvá nyilvánítani. 
Egyes budapesti lapoknak az a hire, mint 
Erzsébet főherczegnőnek renuncziácziója már 
Budapesten megtörtént volna, valótlan. — A 
luxembourgi kastélyban pedig már nagyban 
csomagolnak, pakolnak ...

* Bizottsági ülések a városházán. Nagy­
várad város szépitési és közlekedési szakbizott­
sága október hó 25-én délután 3 órakor ülést 
tart a városházán. 'Tárgyalás és véleményes 
jelentésre kerülnek az uj egységárak s az azok 
alapján kiírandó pályázatok ügye, továbbá az 
ipari és terménybeli megrendelésekre vonatkozó 
szabályrendeletek.

* A köztemetőkről szóló szabályrendelet 
A nagyváradi köztemetőkről alkoltott szabály­
rendelet megjárta kétszer is a minisztert. A 
törvény hatóság többsége ugyanisbelevet a szabály­
zatba hogy a felekezetek nem tarthatnak fenn te­
metőt. Ezt a törvénynyel ellenkező rendelkezést 
a miniszter törölte, uj tárgyalás végett. A belügy­
miniszter tegnap jóváhagyva visszaküldte a 
szabályrendeletet.

* Az uj Bazár vendéglő. A színkör ud­
varán levő Bazár épületet és telket, mint irtuk, 
Weiszlovits Adolf megvásárolta. A Bazár ven­
déglő helyisége részben a gróf Bethlen-házban 
van s igy az eladás folytán megszűnik. Az uj 
tulajdonos mint halljuk, a szinház udvarban 
nagy vendéglő épületet, emeltet a mostani 
ezukrászda helyén.

* Darányi miniszter és a vészfék Hétfőn 
a Pozsonyból jövő gyorsvonat szalonkocsijában 
utazott Darányi Ignácz földmivelésügyi minisz­
ter. A kocsi erősen be volt fütve és a miniszter 
Párkány-Nána közelében a Hihetetlen melegen 
segíteni akarván, a gőz-kieresztő készülék fogan­
tyúját akarta meghúzni. Tévedésből a vészféket 
húzta meg. A jelzésre a gyorsvonat azonnal 
megállt és kitűnt, hogy a vészjelzés a szalon­
kocsiból eredt. — A miniszter kocsijába rohant 
a személyzet, megtudandó a baj okát. Darányi 
csodálkozó arczczal fogadta a berohanó személy­
zetet és ekkor kitűnt a tévedés. Kiváncsiak 
vagyunk, vájjon a miniszterre alkalmazzák-e 
a szolgálati szabályzatot és megbüntetik-e a 
vészjel adásáért? !

* Belefuladt a kútba. Végzetes szeren­
csétlenség történt vasárnap este a szőlőhe­
gyen, Molnár Lajos, az Agrária bank igazga­
tójának a szőlőjében. A szőlőben kint volt egy 
Debreczeni Julia nevű tizenhat éves cseléd 
leány, akinek az utóbbi időben igen gyakran 
volt orrvérzése. így vasárnap este is megindult 
az orravére s a leány kiment a kúthoz, azon­
ban akkor, amidőn a vederből a vizet kiakarta 
önteni megcsúszott s a lány fejjel belebukott 
a kútba. A pajtában levők hallották a leány 
sikoltását és segítségére is mentek, azonban 
amire kihúzták már halott volt. A leány hul­
láját beszállították a bonezházba, hol ma dél­
előtt felbonczolják.

* Elvi jelentőségű határozat. A borha­
misítások vizsgálata ügyében a belügyminiszter 
egy nagvyáradi esetből kifolyólag elvi jelentő­
ségű határozatot hozott. Kimondotta, hogy a 
borhamisítási ügyben felmerült eljárási és 
vegyvizsgálati költségek, az esetben, ha a vád­
lott ellen elmarasztaló határozat nem hozható, az 
államkincstárt terhelik.
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Értekezlet a mentő intézmény ügyében. 
A vidéken alig ismerik a nagy fontosságát és 
jótéteményét a mentő egyesület intézményének. 
A vidéken bajos is mentő-egyesületet szervezni. 
A miniszter most a vidékre is kiterjeszteni 
akarja a mentő intézmény jótékonyságát s no­
vember hó 12-ére értekezletet hivott egybe Bu­
dapestre. Ez értekezletre a miniszter meg­
hívta a űrhatóságokat, nagyobb ipartelepeket, 
gyárakat, hogy képviselőt küldjenek az érte­
kezletre. Nagyvárad városa képviseleté­
ben ifj. Rimler Károly főkapitány, dr. Baróthy 
Ákos v. főorvos, Busch Dávid v. főmérnök és 
Mezey Mihály tűzoltó főparancsnok vesznek 
részt az értekezleten. j

* Nem kell senkinek. Az utszéli csárdák 
aranykora lejárt a vasutak építésével és a 
csendőrség szervezésével. Kipusztultak a futó 
betyárok s megcsappant a tengely-fuvarozás. 
Sok csárda áll üresen, kidőlt, bedőlt az oldala. 
Nagyvárad város két régi utszéli csárdája: a 
Wolfi- és Hágó-korcsma nem jutott még ilyen 
sorsra, de sokba is kerül a fenntartása és nem 
jövedelmez semmit. A város meg akar tőle sza­
badulni, de nein kerül rá vevő. Ma ismét meg- > 
próbálják az elárverését a két korcsmának. 
Nagyon bizonytalan, hogy lesz-e árverelő az 
ingatlanokra.

* Berendelés. Az igazságügyi miniszter a 
helybeli kir. táblánál megüresedet tanácsjegyző: 
állásra Tury Endre törvényszéki jegyzőt be­
rendelte, kinek helyét a törvényszéknél Her­
mann Aladár jegyzővel töltötték be.

* Drágul a posta. A koronaérlék-számitás 
kötelező életbeléptetésével bizonyos változások 
lesznek a postai tarifákban, avégből, hogy e 
tarifákat a nemzetközi postaforgalom díjtételei­
hez alkalmazzák. E vátozások következtében 
például az ajánlási dij, mely most még lOkraj- 
czár, ezentúl 25 fillér lesz, a levelezőlap ára 
2 krajczár helyett 5 fillér, a külföldi levelek 
portója 10 krajczár helyett 25 fillér, a külföldi 
posta utalványok dija 10 krajczár helyett 25 
fillér, a tértivevény ára szintén 10 krajczár 
helyett 25 fillér. Ellenben a nyomtatványok és 
áruminták portójánál némi mérséklés lesz, átlag 
egy fillér.

* Művészet falun. Molnár Árpád fővárosi 
festőművész, ki a minisztérium megbízásából a 
párisi kiállítás magyar osztálya számára nép­
viseleteket fest, vasárnap a Nagyváradhoz közel 
fekvő Rontóra rándult ki, melynek román la­
kossága díszes viseletben jár. A festőművész 
Böhm György urad, erdőgondnok vendége volt 
s itt állította föl atelier-jét, ahol azután ka- 
czagtatóbbnál kaczagtatóbb jelenetek játszódtak 
le a fölvételek elkészítésénél. A népviselet hor­
dozói ugyanis csak nagy vonakodva és rábeszél­
éssel állottak a festő állvány elé, sőt egyáltalán 
nem is akartak jönni. Végre a szép ruháju 
Bologán és Veres família megemberelte 
magát és kirukkolt lefestetni magát,, a Jmikor 
a festő megmagyarázta nekik, hogy ebben a 
festésben nincs semmi ördögi mesterség, sem 
igézet és nem akarja lelkűket foglyul ejteni.

Hamisított iskolai bizonyítvány.
— Saját tudósítónktól. —

A nagyváradi rendőrség tegnap érdekes 
átiratot kapott a helybeli polgári iskola igaz­
gatóságától. Az átirat mellett egy hamisított 
iskolai bizonyítvány van, amelyet azért tettek 
át a rendőrséghez, hogy a hamisító ellen indít­
sák meg az eljárást.

Régen, évekkel ezelőtt Kiss Sándor és 
Szendrei Sándor együtt végezték a normát az 
egyik helybeli iskolában.

A két fiú igen jó barát volt s barátságuk 
megmaradt a kácőbbi időben is, azonban mig 
Kiss Sándor elvégezvén a normát, tovább 
tanult a polgáriban, Szendrei Sándor csak a 
normát végezte, ami után elment inasnak egy 
lakatoshoz, hol idő múltával segéd lett.

Kiss Sándor pedig tanult tovább. Elvégezte 
előbb a polgárit, majd a Unitó képezdét és 
tanító lett belőle s most tanító az egyik bihar- 
megyei faluban.

Szendreinek sokáig jó dolga volt, akadt 
mindig helye, szépen keresett is, meg is háza­
sodott. ’

A tavaszon azonban rosszra fordulta dolga 
elkellett hagynia mesterét, önálló műhelyt 
nyitni nem tudott s hiába keresett mindenfele 
valami helyei — nem talált.

Egyszer azután megtudta azt, hogy a va­
sútnál egy állás van üresedésben, mire elhatá­
rozta, hogy pályázik, azonban az volt a baj, 
hogy az állásért pályázónak a m gyedik pol­
gáriról bizonyítványt kelteti felmutatni. Ilyen­
nel pedig Szendrei nem birt.

Ekkor arra határozta el magát Szendrei, 
hogy megkeriti a Kiss bizonyítványát. Elment 
tehát Réz Mihályhoz, a községi iskolák felügye­
lőjéhez, kinél magát Kiss Sándornak mutatta 
be, azután elmondta, hogy a polgári iskolát itt 
végezte, azonban a bizonyítványát elvesztette s 
mivel most arra szüksége volna, arról máso­
latot kért.

A másolatot Szendrei igy természetesen 
megkapta s akkor a bizonyítványban a »Kissire 
rá ragasztott egy okmánybélyeget, amelyen ke­
resztül irta a Szendrey nevet s mivel mind a 
ketten Sándorok, a bizonyítvány rendben volt.

Hanem a bizonyítvány gyanúsnak tűnt fel 
Aradon, a vasúti üzletvezetőségnél s azért 
áttettték a bizonyítványt a helybeli polgári 
iskola igazgatóságához, ahol természetesen rög­
tön megállapították a hamisítást.

így aztán áttették az ügyet a rendőrséghez.
Szendrei a hamisítást beösmerte, azzal 

védekezik, hogy kenyér nélkül volt s azért 
követte el.

A rendőrség az ügyet áttette a járásbiró- , 
sághoz s miután a törvény értelmében az ily • 
nemű hamisítás, ha valaki azt azért követi el, • 
hogy álláshoz jusson, csak kihágást képez s a 
maximum büntetése egy havi fogház]

;----------------- ■— . .. . . —-------------------------------------------------------------------------------- (

Transzról! háború.
London, okt. 23. White tábornoknak 

egy hivatalos távirata a következőket jelenti 
Elandslaagte bevételéről: A tulajdonképeni csata j 
délután 3‘/a órakor kezdődött. A búroknak i 
rendkívül erős pozicziójuk volt a sziklás dombo­
kon. A mi ágyúink az ellenségtől 4100jardnyira 
lévő hegyháton helyezkedtek el. Az ellenség 
azonnal jó, de nem jól irányított ágyazást kez­
dett. A gránátok jói robbantak szét A tüzér­
ségi harcz után, a mely a búr ágyuk élné- ; 
múlásával végződött, a gyalogság intézett roha- ; 
mot a Devanshire-ezreddel az élén. Mialatt a 
devonshireiek a búrok balszáinyát megkerülték, 
az ágyuk, bár megszakításokkal, minden ked­
vező alkalommal újra megkezdték a tüzelést. 
A tüzérek nagy bátorsággal működtek. Heves 
harcz után a gyalogság délután 6‘/a órakor el­
foglalta az ellenség hadállását. Az ellenség mind­
végig bátran és kitartóan állta meg helyét az 
ágyuknál. Lovasságunk háromszor intézeti roha­
mon jó sikerrel. Elfoglaltunk két ágyút és az 
egész tábort. A búrok vesztesége igen nagy. 
Csapataink elvették az ellenségtől az elfoglalt 
vonatot és kilencz angol foglyot. A mi részün­
kön a halottak és sebesültek száma körül- ! 
belül 160.

Fokváros, okt. 23. A búrok nagy távol- ' 
Ságról ágyazzák Dundeet. Ágyúzásuk hatástalan. !

London, okt 23. A királynő 21-iki kelet- 
i tel táviratot intézett a hadügyminiszterhez, a

' a melyben azt mondja, hogy szive vérzik a 
’ nagy veszteségek hírére. Ma is nagy sikert 
1 arattak, de a királynő attól tart, hogy ezt a 

sikert drágán vásárolták meg. A királynő az­
után kéri a minisztert, hogy az elesettek 
hozzátartozói előtt fejezze ki benső részvétét 

l és csodálkozását az elesettek magatartása 
! fölött.

Fokváros, okt. 23. Az a búr csapat, 
I a mely tegnap a glenczoei tábort megtámadta, 
1 főereje az északi hadoszlopnak. Az angolok, a 
i kik jó hadállásban elsánczolták magukat, Yule 
' tábornok parancsnoksága alatt állottak. Schiel 
; ezredest, a német önkéntes-csapat parancsno- 
í kát, Elandslaagte mellett elfogták.

Fokváros, okt. 23. Kock búr tábornok 
1 belehalt sebeibe. Ahhoz a búr haderőhöz, a 
i mely Elandslaagte mellett küzdött, tartozott a 
j németalföldi, a német és a több idegen önkén- 
, tes csapat is.

Glencoe, okt. 23. Ma délután két óra­
kor erős tüzelés kezdődött, a tábor észak- 

j nyuguti részén.

Fokváros, okt. 23. A búrok Elandslaagte 
I mellett igen nagy veszteséget szenvedtek, az 
I angolok vesztesége hozzávetőleg körülbelül 100 
: ember. A búrok közül sokat elfogtak, köztük 

a megsebesült Kock tábornokot és Joubert 
i tábornoknak egy öcscsét. A lovasság háromszor 

intézett rohamot a hátráló búrok ellen.
J

Paris, okt. 23. A Figaró mai számában 
1 Berthelot volt külügyminiszternek egy levelét 

közli, a melyben ez kijelenti, hogy 1896-banj 
' a mikor külügyminiszter volt, Francziaország, 

Anglia és Németország között entente-ról 
; Transzvált illetőleg nem volt szó. (M. T. ír.)

EGYESÜLETEK.
A kath. kör ülése. A nagyváradi kath. 

kör választmánya holnap, szerdán, október hó 
25-én este 6 órakor ülést tart a kör helyi­
ségében.

Igazságszolgáltatás.
Hol van a felelős szerkesztő?

— Egy sajtóper tárgyalása. —

E hó első szerdájára volt kitűzve az a 
sajtóper, amelyet dr. Magdu Döme ügyvéd 
indított az Aradon megjelenő Tribuna Popu- 
lurui felelős szerkesztője Russu Sirán Sándor 
ellen, a ki a lapjában egy Magdu Dömére nem 
épen hízelgő czikket adott ki.

Ez ügyben a tárgyalás már ki is volt 
tűzve, ami azonban elmaradt, mert a vádlott 
eltávozott Aradról s az idézést igy nem tudtak 
neki kézbesíteni.

A törvényszék igy megkereste a panaszost, 
hogy fenntartja-e továbbra is vádját, mire az 
a tegnapi napon felt le egy beadványban.

A panaszos ebben kijelenti, hogy a vadat 
továbbra is fentartja s mivel mint írja, biztos 
tudomása van arról, hogy a vádlott külföldre 
utazott s ott él s igy az idézés neki újból 
sem tesz kézbesíthető, kéri az országos köröz- 
tetősét elrendelni s az után a tárgyalást 
megtartani. Egyben kéri azt is, hogy miután 
egy lap sem lehet felelős szerkesztő nélkül, a 
Tribuna Popolurui szerkesztője pedig távol 
van. kéri a lap beszüntetését elrendelni.

A törvényszék a legközelebb határoz < z 
ügyben.
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A aililetikai club megnyitása. 
Tegnapi napon volt első összejövetele annak a 
lelkes csapatnak, mely czélul tűzte ki maga elé 
a testedzés nemes passzióját. Hetek óta gyűjtik 
aláírási ivén a tagokat s a buzdító felszólítás­
nak volt is eredménye, mert eddig félszáznál 
többen jelentkeztek. A lelkes csoport élén 
payka Dezső p. ü. tisztviselő és Hraball Ottó 
törv. jegyző állanak. Előbbi különben országos 
hírű tornász s az ő vezetésével nagyot nyer az 
életre ébredt nagyváradi tornakör. Erre mutat 
legalább a tegnapi napon a nagyszámban meg­
jelent tagok érdeklődése közt megnyílt tornaóra 
cycles. Órák naponként este 6—7 óráig tar­
tatnak s a tagul jelentkezők még mindig szí­
vesen fogadtatnak.

MULATSÁG.

A kath. legényegylet őszi mulatsága. 
Igen kedélyesnek ígérkező mulatságra készül a 
helybeli legényegylet, mely a nyáron már meg­
mutatta, hogy tud igazán sikerült, zavartalan jó 
kedvű, fesztelen mulatságot rendezni. Hogy ilyen 
lesz ez is, biztosan sejtjük már a következő, a 
megszokott sablonoktól eltérő meghívóból:

Motto: Páros élet a legszebb világon.
Mi jobb egy lakodalomnál? |
Két lakodalom ? *
így gondolja a kath. legény-egylet, miért j 

is dupla lakodalomrahivja meg tisztelt vendégeit. |
Hogy ez a két lakodalom hogyan jön ilyen 

kapóra, azt majd meglátják tisztelt vendégeink 
a mulatság alatt.

A lakodalom érdekes voltát eléggé bizo­
nyítja az, hogy a XX-ik századból, a nők 
emanczipácziója utáni időből csíptük elő.

Az eljegyzésre, lakodalomra és az azt kö­
vető tánczra hívjuk meg tisztelt vendégeinket.

A mulatság október hó 29 én vasárnap 
este fél 8 órakor kezdődik a »Zöldfa« szállo­
dában. Családjegy három személyre 3 korona, 
személyjegy 1 korona 50 fillér. Jegy ellenőr 
Karsay Dezső. Pénztár rendező Bereczky Géza. 
Belépési ellenőr Mayer Ödön. Meghívó kívánatra 
előmutatandó.

Kezdetül adatik: A csodafogadó. Bohózat 
egy felvonásban. Irta: Radványi Aladár. Sze- j 
mélyek: Arabella, a csodafogadó tulajdonosa i 
Steininger Gizella. Bendegúz, fia Kendrella Já- j 
nos. Vilma, kereskedő Nagy Mariska. Árpád, fia 
Barza Antal. Katicza, pinczérleány Papp Irénke. 
Kamilla, borbélyleány Kauczil Mariska. Mihály, 
Arabella férje Heizer Ferencz. Szakács Papp 
Ferencz. Násznagy Gál Mariska. Első koszorús 
legény Ács Gyula.

Vőleányok: Borsos Mariska, Pap Margit, 
Horváth Erzsébet, Zakar Etelka, Papp Erzsiké, 
Virág Juliska, Kauczil Kornélia. Koszorús legé­
nyek, dalárda. Történik a jövő században, Ara­
bella szállodájában. Rendező: Radványi Aladár 
joghallgató. A lakodalomra bekukkannak és a 
további mulatságra lefüfeltetnek: Kisbiró: Gál 
Piroska. Szakács: Papp Ferencz. Jegyző: Rec- 
kendor Ilona. Kántor: Pásztor Mariska. Zsidó: 
Pataki. Bakter: Abella József.

Világ posta: Postás leányok: Bodnár Ma­
riska, Nemes Mariska és Ilonka, Betnyák Mar­
git, Bottó Giza, Gál Mariska, Joó Karolin. Pos­
tások: Kozár János, Lőrincz Vincze, ifj. Tóth 
Lajos. Veres János. Tánczrendező: Barza, An­
tal. Zenerendező: Sallay Ferencz. Czenzorok: 
Karsai Dezső, Papp Ferencz, Rottensteiner Jó­
zsef. Fodrásznő: Tivadarné.

Jegyek minden este előre válthatók az egy- 
iet helyiségében (N.-Teleki-u. Janky-féle ház) és 
hajdan a pénztárnál. Akik, különösen a polgár- 
®agb'd, meghívót nem kaptak volna ezideig, igen 
kérjük ezen kívánságukat az egylettel tudatni.

A kath. legény egylet.

llalestély. A »Nagyváradi Réti Népkör« 
folyó hó 29-én, vasárnap a saját helyiségében 
— czigányzene mellett — halestélyt tart, melyre 
a kör tagjai és barátai ezennel meghivatnak. 
A paprikás és rántott halat kitűnő szakácsnő 
készíti; kedvderitő gyanánt házilag kezelt idei 
karezos szolgál. Kezdete 7 órakor. Belépti-dij 
nincs.

A fodrászok mulatsága. Vasárnap 
tartották a fodrász segédek első kólón estélyü­
ket a Zöldfa nagy termében. A négyeseket 30 
pár tánczolta. A jelen volt hölgyek közül a kö­
vetkezőknek neveit sikerült följegyezni. Leá­
nyok: Gotfried Jozefin, Keresztesi Mariska, Ta- 
káts Etelka, Madarász Erzsiké, Valltner Blanka, 
Nagy Giza, Mocsáry Annuska, Bartha Irén, 
Zakar Róza, Demeter Jolánka, Szabó iMariska, 
Molnár Hona, Szűcs Irma, Lakatos Juliska, 
Klein Szeréna, Nagy Teruska, Veinberger Ma­
riska, Major Etelka, Bocskay Erzsiké, Horváth 
Piroska stb. Asszonyok: Golfried Simonná, 
Keresztesi N.-né. Takáts N.-né. Madarász Jó­
zsefeié, Valltner Károlyné, özv. Nagy N.-né, 
Kiéli Béláné, Künsztler Jánosué, Zakar Mihályné, 
Demeter Jánosné, Szabó Lászlóné, Szűcs Fe- l 
renezné, Lakatos Mihályné. Klein Bernátné, 
Kurinszky Endréné, Major Ferenczné, Bocskay I 
Józsefné, Horváth N.-né, stb. stb. Tudatja a 
rendezőség, hogy a következő vasárnap kólón 
estélyük nem lesz megtartva, mivel a kath. 
legényegylet szüreti ünnepélyét a Zöldfában 
tartja. Legközelebb november hó 5-én tartják 
a Il-ik tánczestélyt. *

HIVATALOS. j
---  i

A hadnicntességí adók behajtása. 
Nagyvárad város adóhivatalánál nyilvántartás­
ban levő összes hadmentességi dij fizetők fel­
hivatnak, miszerint úgy a f. 1899. évre kivetett, 
valamint netalán a múlt években hátralékban 
levő hadmentességi dijukat 8 nap alatt Nagy­
várad városi adóhivatal pénztárába annál is in­
kább fizessék be, mivel ezen határidő lejárta I 
után tartozásaik végrehajtás utján fognak be- » 
hajtatni. Nagyváradon, 1899. október hó 23-án. 
Városi adóhivatal.

TAVIRATO K.
Személyi hir

Becs, okt. 23. Clary gróf tegnap 
este Budapestről visszaérkezett. (M. T. I.)

Szász Károly balesete
Budapest, okt. 23. (Saj. tud. táv.) 

Szász Károly superintendens az aka­
démiai lépcsőházában hirtelen rosszullét 
következtében összeesett s lakására 
szálitották.

A házszabályok revíziója.
Budapest, oki. 23. (Saj. tud. táv.) 

A házszabály bizottság ma befejezte 
tárgyalásait a megreformált házszabályok 
felett s csak a végleges szövegezés van 
hátra.

Csehországi zavargások.
Prága, okt. 23. Csehország minden 

részéből tüntetések hírei érkeznek. Ilolles- 
chanban a tüntetők kifosztottak kél zsidó 
üzletet, felgyújtottak egy házal, megtámad­
ták a csendőrséget, mely hármai a tünte­
tők közül agyonlőtt és többeket megsebesí­
tett. Erre katonaság lépett közbe, mely 
szétszórta a tüntetőket. (M. T. I.)

Megcsonkított szobrok.
Berlin, okt. 23. Siegesalleban a 

császár által Medve Albert, I. Ottó, II. Otto, 
II. Alberlnek emelt szobrok hét mellék­
alakját össze-vissza rongálták és csonkí­
tották. A vandalismus nagy felháborodást 
kellett mindenütt. (M. T. I.)

A bécsi egyetemi tüntetések
Bécs, okt. 23. Hirn tanár ma nem tart 

előadást. Hallgatói külön igazolványt kapnak. 
(M. Táv. ír.)

Müller dr. emlékköve
Bécs, okt. 23. A közkórházban 

ma naey részvét mellett ünnepélyesen 
leleplezték Müller dr.-nak, a most egy- 
éve hivatásának teljesítése közben pestis­
ben elhunyt orvosnak emlékkövét. Az 
emlékbeszédet Nothnagel dr. udvari ta­
nácsos tartotta.

KÖZGAZDASÁG.

Keich «Jenő és Társa

Tőzsde jelentése.

— A »Tiszántúl* eredeti távirata.. —

Értéktőzsde.
Budapest, október 23.

Az irányzat csendes.
Osztrák hitel — — _ — — — — 368.’/a
Magyar hitel — — — — — — — 372.’/4
Allamvasut — — — — — — — — 339.—
Rimamurányi — — — — — — — 336.*/,
Magyar jelzálog — — — — — — — 235.—
Salgótarjáni — — — — — — — 341.—
Wagon-kölcsön — — — — — — — 623.—
Villamosvasút — — — — — — — 225.—
Magyar leszámítoló — — — — — — 251.'/, 
Iparbank — — — — — — — — 104.25
Budapest közúti — — — — — — — 404.50
Kereskedelmi — — — — — — — 101.50
Délivasut — — — — — — — — 65.08

Határidők.
Budapest, október 23.

Gabona. Gyenge.
Búza októberre — — — — — — 8 12
Búza áprilisra--- -- — — — — — 8.52
Uj tengeri — — — — — — 5.16
Rozs okt. — — — — — - — 6.89
Zab okt. — — — — -- — — 5.34
Káposzta, rrpeze, aug. — — — — 

Készáru 25,000 mm. változatlan.

Érték. Javult.
Osztr. hitel — 
Magyar hitel — 
Allamvasut —

B <• c s, október 23.

— — — 868.-
— — — 870.-
— — — 328.—

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1899. október 23-án.

Magyar aranyjáradék 4% — — — — — 115.85
Magyar koronajáradék — — — — — — 95.—
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4t/°«0 — — 119,50
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2*/00/o — — 99.—
Magyar keietivasuti államkötvény 1876-ból — 118.75
Magyar földtehermentesitési kötvény 4(vo — — 94.—
Italmérési jog megváltási kötvény — — — 99.—
Horváth-szlavón földtehermentési kötvény — 96.—
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön - - — — 161.50 
Tiszaszabályozás és szegedi sorsjegyek kölcsön — 137.— 
Osztrák járadék papírban — — — — — 99.30
Osztrák járadék ezüstben — — — — — 99.15
Osztrák járadék aranyban — — — — — 117.—
Osztrák korona járadék — — — — — 99.50
Osztrák államsorsjegyek — — — — — 134.50
Osztrák magyar bankrészvény — — — — 905.—
Magyar hitelbankrészvény — — — — — 867.75
Osztrák hitelintézeti részvény — — — _ 368.—
Párisi vista — — — — — — — — 328.25
20 frankos arany (Napoleond’or) — — _ 9 57
Németbirodalmi márka — — — — _ — 120.70
London vista — — — — — — — — 47.80
20 márkás arany — —— — — — — 11.77

A p.zerfe* aztékért íeialf-a.

1) r. VUCSKICS G Y II L A.
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Árverési fiirdetmény.
Alulirt kiküldött bir. végrehajtó ezennel 

közhírré teszi, hogy a nagyváradvidéki kir. 
járásbíróságnak 1899. évi V. 704/1 sz. végzése 
folytán Dr. Lázár Aurél nagyváradi lakos fel­
peres részére Barna Péter és Luka Péter 
pelbárthidai alperesek ellen 240 frt követelés 
s jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás 
folytán alperesektől lefoglalt és 794 írtra becsült 
ingóságokra a nagyváradi kir. járásbíróság 
1899 évi V. 704/2 sz. végzésével a további 
eljárás elrendeltetvén, annak az alap és felül- 
foglaltatók követelése erejéig is, amennyiben 
azok kielégítési jogot nyertek volna, Pelbárthida 
községben alperesek lakásán leendő megtartása 
határidőül 1899. évi október hó 26-ik 
napjának délelőtti 10 órája kitüzetik, 
amikor a biróilag lefoglalt sertések, hombár, 
szekér, lovak, rosta, búza, kétszeres tengeri és 
bükkönyös zab a legtöbbet ígérőnek készpénz­
fizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is 
elfognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő 
ingóságok vételárából a végrehajtató követelését 
megelőző kielégítéshez jogot tartanak, ameny- 
nyiben részükre a foglalás korábban eszközöl­
tetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyv­
ből ki nem tűnik, hogy elsőbbségi jelentéseiket 
az árverés megkezdéséig alulirt kiküldöttnél 
írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni 
el ne mulasszák, mert különben csak a vételár 
fölöslegére fognak utaltatni.

Kelt Nagyvárad, 1899. évi október hó 
12-ik napján.

Bosnyák Gergely.
kir. bir. végrehajtó.

Zártszék 1—3-ik sorig számozva 1 frt.

HENRY CIRCUS
Nagyváradon, a Nagy-piacz-téren.

W- Kedden október hó 24-én este 8 órakor
1-ső Nagy Clown

és komikus előadás

Mdttíí ' K* nevetni akar az 
IYIUIIU ■ ma jöjjön a eircusba

Humorisztikus műsor.
UJ! SZENZATIO UJ!

Uj! Az óriás Elefánt Blondin I j!
Nuníus szürke csődörrel a magas iskolában 

idomítva

Monsieur Charles Lo isset által.
UJ SZENZACZIO UJ

Itt először

50 B 0 H 0 C Z 50
hölgyek és urak

Az ifjú lovarmüvésznö

Miss Henrietta fellépte
A budapesti közönség kedvencze.

COCCO ÉS Ardinó

Komikus Akrobata paródia

Medve és elő őrs
Komikus jelenet előadja több ur és hölgy

Alexander bohócz uj ötleteivel

The 4 Paoli jeles Akrobata csoport
Mr. Barker Dummer August

kutya Circussával
Táncz betétek a balét kartól

ezenkívül fellépte a legkiválóbb művész csoportnak

Péuztárnyitús 7 órakor. Kezdete 8 órakor.

Helyárak: Zártszék 1—3-ik sorig szá­
mozva 1 frt. I. hely 80 kr., 11. hely 50kr., karzat 
25 kr. Katonák őrmestertől lefelé és gyermekek 
10 éven alul vasár- és ünnepnapok kivételével 
fizetnek: Helyárak: Zártszéken GO kr., II. hely 
30 kr., karzat 20 kr.

Részletes műsor 10 krért este a jegysze 
dőknél kapható.

Naponta kivétel nélkül este 8 órakor, ünnep és vasár­
napokon délután 4 és este 8 órakor leend előadás. — 
Jegyek valamennyi ülőhelyre előre válthatók délelőtt 10 
órától délután 6-ig Pauker Dániel papirkereskedésében 

a Szent László-téren.
A nappali pénztár délelőtt 11 órától délután 1-ig és 

este 7 órától az előadás végéig lesz nyitva.

— Naponta változatos műsor. —
Holnap nagy előadás.

Számos látogatásért esd mély tisztelettel

Henry.
tulajdonos és igazgató.

VASÚTI M EVET R EX D.
Érvényes 1899. évi október 1-től.

Kolozsvár—Nagyvárad—Budapest. Budapest—Nagyvárad—Kolozsvár. Püspök-Ladány—Debreczen—Érmihályfalva.
..... Gy. v. Gy. v. Sz. v. Sz v. V. V. Gy. V. Gy. v. Sz. V. Sz. v.

Kolozsvár ind. 1101 5 23 7 00 613 — — Budapest ind. 915 1 55 5 45 8 30
B.-Hunyad » 12 20 6 40 8 37 7 55 — — Nagykáta » 10 20 3 00 7 54 10 16
Csúcsa > 12 52 7 09 9 19 8 37 4 49 Szolnok » 11 19 3 56 <127 11 31
Bucsa » — — — 9 33 8 52 5 13 P.-Ladány 12 55 5 28 11 53 2 00
Brátka > — —'— 9 50 911 5 38 Báránd > — — 12 07 2 12
Rév > 134 7,47 1008 932 6 13 Sáp > fi 17 f5 48 12 24 2 27
Élesd > f 148 f 7 59 10 25 949 6 42 B.-Ujfalu > 1 33 6 03 12 46 2 47
Mező-Telegd > 2 01 8ill 10 42 1007 7 10 M.-Peterd > --- — • — 1 00 3 00
F.-Vásárhely > ---- . --- — — 11 01 1027 7 38 M .-Keresztes > --- ■--- —; — 1 14 3 12
Várad-Velencze » 2 25 8 32 11 10 10 37 7 51 Bors > --- ■--- — — 1 28 3 25
Nagyvárad érk. 2 31 8;38 1117 10 44 8 — Püspöki — — í 36 3 32
Nagyvárad ind. 2 38 8:43 11 32 11 04 2 22 Nagyvárad érk. 211 6 39 148 3 42
Püspöki > — — 8'51 11142 11114 2 37 Nagyvárad ind. 2 18 6 46 2 06 3 58
Bors > — 1— — — 11150 11 22 2 48 V.-Velencze » 2 24 —_____ 2 30 4 05
Mező-keresztes » ----— — 1 12 03 1137 3 20 F.-Vásárhely > — 1 — —:— 2 41 4 16
Mező-Peterd » - ; ’ 12 15 1150 3 38 M.-Telegd > 2 50 7 15 3 03 4 38
B.-Ujfalu > ,318 9,23 12 29 12 05 4 16 Élesd > f 3 04 f 7 28 3 21 4 56
Sáp » f 3 33 j-9 38 12 47 12 25 4 49 Rév > 3 26 7 50 3 45 5 20
Báránd > — 1 01 12 41 5 13 Brátka > — — 4 06 5 43
P.-Ladány 4 03 10 06 1 34 1 19 5 31 Bucsa » ------- .— -------  — 4 27 6 04
Szolnok > 5 39 11 4-1 3 35 3 37 — — Csúcsa 4 16 8 37 4 53 6 31
Nagy-Káta 6 34 12 41 4 45 5 07 — — B.-Hunyad > 4 52 9 08 5 32 7 Ifi
Budapest érk 7 50 01 5C 6 20 7 10 — — | Kolozsvár érk. 5 55 10 08 6 59 8 33

4 55 Sáránd ind. 9 38 5 16 Derecske ind. 6 00 1,04
7 04 Derecske ér. 9 57 5 35 Sáránd érk. 6 20 2 pí)

V. V.

5 00
5 17
5 38
6 04
6 21
6 37
6 56
7 08
7 i>->

P.-Ladány ind.
Debreczen >
Érm.nályfalva érk.

Gy. v.
5 25
6 46
7 29

Sz. v.
124
3 —
4 01

Sz. v.
4 06
5 22
6 35

Sz. V. T. v.
2 29 6 05
3 56 8 20
4 58 947

Érmihályfalva—Debreczen—
i Sz. v. Sz. v.
Érmihályfalva ind. 6 36 11 09 
Debreczen » 3 37 12 36
P.-Ladány érk. 5 13 1 45

-Püspök-Ladány.
Sz. v. Sz. v. Gy. v. 
5'27 914 8 15 
81510 27 9 01 
9 451128 9 48

Debreczen Naqy-Léta — Vértes—Debreczen
Vértes. Naqy-Léta

12 20
12 29
12 44

1 15
1 43
2 21
2 57
3 26
4 00

V. v 
Debreczen i. 8 35 
Sáránd > 9 28, 
H.-Bagos > 9 J,] 
H.-Pályi » 10 05
M. -Pályi „ 10 20
N. -Léta-

Vértes érk. 10 43

V. V.
4 21
5 06
5 17
5 41
5 55

615

Nagy-Léta-
Vértes ind 

M.-Pályi » 
H.-Pályi • 
3.-Bagos » 
Sáránd > 
Debreczen é

V. v. V. v.
5 25 1 05

5 47 1 30
6 03 1 48
6 18 205
6 40 2 29
7 18 3 13

sarand Derecskii, Derecske - saraim

Nagyvárad— Szeged* Szeged—Nagyvárad.
Sz. v. Sz, v. V. v. Sz. v. Sz. v V- V.

Nagyvárad ind. 10 20 4 30 7 100 Sz ;ged ind. 3 40 10 25 6 40
Ősi 10 30 4 41 7 16 II.-Ál.-Vásárhely » 4 38 11 05 7 50
Less > 10 48 5 01 7 52 Orosháza » 5 41 1 1 54 9 20
Gyapjú » 10 56 5 10 8 05 Csaba » 7 00 2 33 4 50
Cséffa » 11 O.i 5 19 8 29 Gyula » 7 27 3 05 • > 26
Szalonla > 11 26 5 44 8 46 Sarkad » 7 4 7 3 27 5 56Í
Kölegyán » 11 ; 6 05 9 15 Kölegyán » f7 57 3 39 6 10
Sarkad » 11 57 6 17 9 31 Szalonla » 8 23 4 10 6 47
Gyijjn 12 21 6 44 10 01 Cséffa » 8 12 4 31 7 18
Csaba » 2 10 7 41 4 44 Gyapjú » — 1 — 4 42 7 29
Oroházas » 3 10 9 10 5 50 Less 9 04 5 00 7 .‘.1
H-M-.Vásárhely » 4 00 10 [02 7 00 Ősi » 9 21 5 19 8 16
Szeged > 4 35 10 (55 7 55 Nagyvárad érk. 9 32 5 30 8 31

Nagyvárad— Arad. Arad- Nagyvárad.
Sz. v. Sz V Sz. v. Sz. v. Sz. V. Sz. v.

Nagyvárad ind. 10 20 4 30 7 00 Arad ind. 5 10 11 20 9 37
Gyula > 12 21 6 44 10 01 Kurlics » 5 39 11 52 10 07
Békés-Gsaba » 2 23 7 18 4 32 Kétegyháza > 6 14 12 31 10 54
Kélegyháza » 2 54 7 45 5 03 Békes-Csaba » 6 47 2 33 4 50
Kurlics » 3 28 8 21 5 38 Gyula » 7 27 3 05 5 26
Arad_______ érk. 3 5 5 8 48 6 05 Nagyvárad érk. 9 32 5 30 8 31

Szcmbatság-Rogoz— Deforest, Dobrest—Szombatság-Rogoz.
Vegy. v. Vegy. v. Vegy. v. Vegy- V.

Szombat- ág-Rogoz ind. 6 08 7i55 Dobrest ind. 4 22 6 36
Nánhegyesel fii 34 f 8 2 1 Nánhesrvesel > fi 32 f 6 16
Dobrest érk. 6 44 8|31 S z ómba Is ág - R ogo z é r k. 4 56, 7 10

f A vonatok közlekedési ideje közép-európai idő szerint van kitüntetve. - A vastagabb számok este 6 órától reggeli 5 őrá 59 perczig terjedő éjjeli dől jelentik. 
A *-gal jelzettekfeltételes megálló .helyek

Nyomatott a Szent-László-nyomdában Nagyváradon.


